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การวดัการเดินทางดวยเสนแทนมูลคาสามารถที่จะเลือกใชรูปแบบการวัดอยางใด
อยางหนึ่งดังตอไปนี้

เลือกใชการวัดจํ านวนของโอกาสในการเขาถึงพ้ืนที่ ดวยคาใชจายที่กํ าหนด หรือ         
คาใชจายตาง ๆ  หรือเลือกใชการวัดคาใชจายที่ตองจายในการเดินทางใหไปถึงจํ านวนโอกาส
ในพืน้ที่  ที่ไดกํ าหนดเอาไวแลว

สํ าหรับการวดัจํ านวนโอกาสที่เขาถึงตามคาใชจายที่กํ าหนด   สามารถแสดงเขตพื้นที่ i และเสน
แทนมูลคา C  ดงัสมการที่ (20)
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 โดยที่  jB = จ ํานวนโอกาสที่จะเดินทางเขาถึงพ้ืนที่ j
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จะเหน็วาการวัดแบบนี้ก็เปนกรณีพิเศษของการวัดแบบ Hansen )c(hB ijj
n
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Σ  ดังหัวขอประเภท

ปจจยัในการวัดความสามารถในการเดินทางที่กลาวมาแลว

ตวัอยางสํ าหรับการวัดเสนแทนมูลที่แสดงใหเห็นไดงายดังนี้

-จ ํานวนรานคาของชํ า ที่สามารถเขาถึงไดในเวลาที่กํ าหนด 10, 15หรือ 20   นาที
เปนตน

-เวลาทีส้ั่นทีสุ่ดที่เขาถึงตัวเมืองได โดยการกํ าหนดขอบเขตสิ่งอํ านวยความสะดวกโดยใช
หมูบาน เปนจุดเริ่มตน

-คาใชจายรวม(Generalised Cost) ทีถู่กทีสุ่ด ในการเดินเทา, เดินทางโดยรถโดยสาร-
ประจํ าทางหรือรถไฟที่ไปถึง 15,000,  30,000,  หรือ45,000  งานเปนตน

2.  การวัดแบบพื้นที่ - เวลา (Time- Space Geography)  เปนอีกแนวคิดหนึ่งในการวัด
ความสามารถในการเดินทาง การวดัแบบนีไ้ดอาศัยแบบจํ าลองทางสังคมศาสตร โดยที่ เวลา
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และกิจกรรมนั้นมีความเดนชัดเทาๆกัน ซึ่งใชหลักการพื้นฐานในการดํ ารงชีวิตในลักษณะ
การเดนิทางในแตละวัน มาเปนตัวเปรียบเทียบวามีความถี่ในการเขาถึงกิจกรรมตางๆ เปนอยางไร
เปนตนวาต ําแหนงตางๆ ที่เขาถึงในเวลาที่กํ าหนดของแตละบุคคลหรือกลุมบุคคลที่ตองการศึกษา
ในแตละวันหรือเวลาที่ตองการศึกษา

3.  การวดัความสามารถในการเดินทางโดยการขนสงสาธารณะ  วิธีการนี้เปนวิธีการที่ใช
วดัการขนสงสาธารณะโดยเฉพาะ  Leake and Huzayyin (1979) ไดเสนอดัชนีการวัด
ความสามารถในการเดินทางโดยการขนสงสาธารณะ  สํ าหรับการวัดนี้มีลักษณะคลาย ๆ กับ
การวดัความสามารถในการเดินทางโดยทั่วไปที่ใชเวลาและระยะทางในแตละพ้ืนที่มาเปนปจจัย
ประกอบในการวดั  แตสํ าหรับการวัดแบบนี้จะสะทอนความสามารถในการเดินทางดวยความถี่ใน
การใหบริการและพื้นที่ที่การบริการสามารถครอบคลุมถึง   แทนปจจัยดานเวลาและระยะทาง   
ดังสมการที่ (21)
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โดยที่   iA  =  ดชันวีดัความสามารถในการเดินทางรถโดยสารประจํ าทางสํ าหรับพื้นที่ i
          i m,rf =  ความถี่ของรถโดยสารประจํ าทางประเภท (Mode) m   (คัน/วัน) ที่วิ่งบริการ

บนเสนทางสาย r  ในพื้นที่ i
          i m,rl =  ความยาวของเสนทางรถโดยสารประจํ าทางสาย r (กม.) สํ าหรับ

รถโดยสารประจํ าทางประเภท m ทีผ่านในพื้นที่ i
            h  =  จ ํานวนเสนทางของรถโดยสารประจํ าทางที่ผานพื้นที่ i
            k  =  จ ํานวนวิธีหรือประเภทการขนสง(Mode) ของรถโดยสารประจํ าทางที่ผาน พ้ืนที่ i

อยางไรก็ตามการวัดความสามารถในการเขาถึงตามสมการที่ (21) ยังมีขอโตแยงวา
ถาหากพ้ืนทีม่ขีนาดตางกันมากยอมเปนไปไดยากที่พ้ืนที่ขนาดใหญจะใหบริการไดทั่วถึง เพ่ือเปน
การลดผลกระทบของขนาดพื้นที่  จึงเขียนเปนสมการใหมไดวา

iA  = i

k

1m

h

1r

i
m,r

i
m,r a/lf 







∑∑
= =

   (คนั.กม./วัน./ 2กม )                                  (22)

โดยที่   ia   = พ้ืนที่ยอย i, 2กม
สัญลักษณ ตามนิยามของสมการ (21)
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